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Un număr mare de îucrări dramatice sînt trimise în ma-
nuscris redacţiei noastre Eîe refîectâ, pe de o parte, îmbucură-
tor, interesul pentru teatru ai ceîor ispitiţi de arta scrisuîui, 
pe de aîta însa, credinţa lor amăgitoare că elaborarea unui text 
dramatic este o treabă faciiâ. în adevâr, numeroase texte atrag 
atenţia nu atît prin însuşirile, cît îndeosebi prin carenţele îor; 
dintre care, izbitoare apare, cel mai adesea, ignorarea legiior 
specifice genuîui, aşa cum au fost ele statornicite de tezaurul 
unei milenare experienţe ţi practici teatraîe. 

Am deschis de aceea rubrica de faţă, dînd cuvîntuî unor 
practicieni cu experienţă ai scenei — autori dramatici, regizori, 
critici — pentru a-şi exprima judecăţile lor aulorizate, în legă-
tură cu unele din lucrăriie acestea, în dorinţa de a contribui 
astfeî îa dezvoltarea însuşirilor autorilor (acoîo unde eîe apar 
cu eviden[a), în marea îor majoritate, debulanţi. 

MIHAIL VĂLENARU. Piesa dum-
oeavoastră vă face cinste prin dragostea 
pe care o manifestaţi trecutului nostru 
revoluţionar, dar ne prilejuieşte prea 
vagi satisfacţii în ceea ce priveşte îm-
plinirea ei artistică. Unei abundenţe ex-
treme a numărului personajelor (peste 
treizeci de roluri, plus figuraţia) îi cores-
pund mult mai puţinc idei ; înseşi per-
sonajele sînt construite (cu destule stin-
găcii) dupâ modele pe care scenele noas-
tre le cunosc asiduu. Istoria apare sim-
plificată pînă la sărăcire, iar caracterele 
personajelor — aşijderea (în special, în 
schiţarea unora dintre momentele insu-
recţiei de la 23 August). Există şi gre-
■şeli de altă natură : este greu de presu-

pus ca un comunist să se comporte ase-
menea lui Grigore. Deşi înţelegem ura pe 
care o nutreşte faţă de ucigaşa tatălui, 
spioana hitleristă Helga, nu putem crede 
că îşi poate permite (şi că tovarăşii din 
jur îi îngăduie) să transforme întîlnirea 
cu spioana într-o răfuială personală, în-
tr-un soi de „vendetta", într-un act anar-
hic, împuşcînd-o pe agenta ale cărei 
eventuale mărturisiri ar fi fost mai utile 
decît moartea ei prematură ; iar moartea 
unui om nu o poate decide singur un 
alt om; faptele Helgăi trebuiau supuse 
judecăţii unui tribunal, care avea să chib-
zuiască judicios asupra pedepsei cuvenitc 
acuzatei, în funcţie de nocivitatea acţiu-
nilor ei. 
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MIHAI BĂRBULESCU. Multe sclipiri 
originale risipite în texte cu structură de 
import (Diabeticii, Labirintul, Despre 
timp). Exprimare confuză (cel mai ade-
sea, voit confuză, mimînd anumite curen-
te ale Europei apusene, curente explica-
bile acolo, dar total nepotrivite şi para-
zitare pentru ambianţa noastră), în care 
imaginile autonome trădează un talent 
cert. Piesa cea mai puţin încîlcită e... 
Labirintul; din păcate, simbolul e cam 
facil. în ciuda impurităţilor, textele dum-
neavoasfcră vă conturează ca avînd un 
început de personalitate (păreţi foarte tî-
năr). Onoraţi-vă personalitatea slujindu-i 
ei, şi nu prototipurilor de aiurea. 

Aşteptăm alte lucrări. Ale dumnea-
voastră. 

ELVIRA ILIESCU. Cele patru piese 
par să arate informaţie culturală, fluenţă 
a replicii, originalitate în conturarea per-
sonajelor, capacitate de invenţie. Din pă-
cate, în înseşi aceste însuşiri se află 
racilele: dozarea calităţilor e dereglată, 
hipertrofierea lor conduce la catastrofe; 
lipsa măsurii face ca însuşirile să fie în-
tr-un echilibru nestabil, care răstoarnă 
dezavantajos raporturile fundamentale 
oricărui text dramatic. 

Lecturile dumneavoastră îşi pun o pe-
cete adesea superficială asupra textelor, 
abundenţa de citate nefăcînd corp comun 
cu ceea ce vă aparţine propriu-zis. In 
legătură cu aceasta, ne îngăduim şi noi 
un citat din sfaturile unui eminent regi-
zor contemporan : „Alegînd cu grijă citate 
savante pentru cuvîntarea ta, ai grijă ca 
propriile-ţi idei să nu contrasteze prea 
puternic cu acestea." (N. Akimov). 

Fluenta replicii provoacă adevărate 
inundaţii, denaturîndu-se în vorbărie. Ţi-
neţi seama de marea economie verbală 
a clasicilor, fie că ei se numesc Cara-
giale, Ibsen sau O'Neill. Dacă trebuie să 
ne gîndim de zece ori la un cuvînt îna-
inte de a-1 spune, e bine să ne gîndim 
de o sută de ori înainte de a-1 scrie, şi 
de o mie de ori înainte de a-1 lăsa pe 
versiunea presupus-definitivă a unui text. 

Originalitatea în conturarea personaje-
lor, capacitatea de invcnţie, nestrunite, se 
dovedesc malefice ; personajele şi fabula-
ţiile devin bizare pînă la patologic. Alâ-
turi de textele dumneavoastră, morbidi-
tăţile lui Tennessee Williams pălesc, că-
pătînd proporţiile unei candori copilă-
reşti. 

Iata, pe scurt, acţiunea şi personajele 
din Soare şl vînt: Ina Rodan, fiica ado-
lescentă a scriitoarei Mara Rodan, şovăie 
să opteze între diferite iubiri şi pseudo-
iubiri ce i se oferă. Gusturile par să i 
se oprească asupra junelui Relu, pînă ce 
acesta, la cinematograf, devine prea in-
sistent: „...mi-a pus mîna pe piept, mă-
garul !" (pag. 45) se vaită biata fată. Bine-
înţeles că, atunci, fata îşi îndreaptă pre-
ferinţele spre vecinul ei, Şerban, care nu 
manifestă atare obiceiuri, ci doar un 
foarte grav t.b.c. la ochi. Şerban trăieşte 
într-o ambianţă halucinantă: o soră 
oloagă şi acră, o mamă terorizată şi un 
tată care, cu un trecut de desfrîu cu ofi-
ţerimea hitleristă, se bucură că acum va 
fi primit în partid (?) Tatăl bea, mă-
nîncă peşte pînă i se face greaţă şi-şi 
sfătuieşte fiul să se ducă la femei. Criza 
sexuală nu scuteşte nici pe Mara, mama-
scriitoare, care e asaltată de un ofiţer, 
Eduard, altădată valoros combatant pe 
frontul antifascist, dar acum complexat 
de faptul că, deşi „nu e eunuc" (pag. 37), 
nu e lăsat să se bucure de extrema inti-
mitate a scriitoarei. Galeria e completata 
de un oarecare Gheorghe, cam capiu, a 
cărui nebunie îl determină să facă mereu 
„ca trenul". Finalul : tatăl lui Şerban 
mărturiseşte în casă că a delapidat şi că 
şi-a întocmit o fictivă delegaţie la Băicoi, 
dar că în realitate vrea să fugă peste 
graniţă. Fata vrea să-1 denunţe, şi atunci 
bestialul ei tată îi înfige un cuţit între 
omoplaţi. Fiul nu asistă la acest dezastru, 
fiindcă e internat într-o clinică elveţia-
nă. Replica ultimă îi aparţine nebunului 
Gheorghe. „GHEORGHE (începe să a-
ranjeze scaunele din încăpere, asa cum 
fac copiii cînd se joacă de-a trenul, apoi 
se asază pe primul scaun şi şuieră): 
Uuuuuuu... taca-taca-taca... Hai că pleacă 
trenu..." Urmează un lung monolog fe-
roviar, încheiat cu „...Uuuuuuuuu... acu 
chiar plec... uuuuuuuuuuu... Taca-taca-
taca. (Cortina se trage încet. Mara si Ina 
sînt tot la geam. Mara a înconjurat cu 
un braţ protector umerii fetei. Gheorghe 
continuă să facă... ca trenul.) SFÎRŞIT". 

Nici piesa Rîşniţa nu e mai prejos. în-
tr-un mediu presupus artistic (mediu spre 
care dumneavoastră vă îndreptaţi cu pre-
cădere, căci în trei piese, personajele 
centrale sînt scriitori sau semiscriitori, 
actriţe sau semiactriţe) s-a pripăşit şi 
Nica, o fragedă cretină şi surdomută, a 
cărei viaţă afectivă e redusă la o evi-
dentă adoraţie pentru o rîşniţă, şi o ve-
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hementă aversiune pentru „o statuetâ 
egipteană din salon", un sfinx. într-o 
bună zi, cineva abuzează de feminitatea 
nedescoperită a fetei, bazîndu-se pe fap-
tul că infirmitatea o va împiedica să-1 
demaşte pe asaltator. într-un vis senza-
ţional, studentul Roly află de la nişte 
fantome ascendenţa cumplită a fetei : 
bunicul ei fusese „un arnăut el Şuţuleşti-
lor", „cu mustăţile în formă de iataga-
ne", care „îmbolnăvindu-se de lumbago 
de atîta stat în picioare, a fost expediat 
la moşia Şuţuleştilor. Acolo, cu slănină, 
cu rachiu şi masaje cu ulei, Gavril s-a 
pus iar pe picioare... Ba s-a simţit aşa de 
bine şi în puteri încît, într-o zi, pe cînd 
ţăranca Iulia îl freca vîrtos pe spinare, 
a sărit de pe pat şi a pus-o pe ea în 
locul lui..." (pag. 34). Aşa s-a născut 
mama Nicăi, Valeria, care, mai tîrziu, 
avea să fie surprinsă în somn „cu trupul 
perfect, cu sînul aproape gol, izvorît din 
paiele pe care dormea culcată" (pag. 35), 
de către „nobilul Istrati George... venit 
de la Paris, în vîrstă de 56 ani, bolnav, 
plictisit şi sătul de bine". Aşa s-a născut 
Nica, urmînd ca şi ea să-şi conceapa 
violent copilul... 

Nica naşte un copil monstruos : el 
seamănă cu statueta egipteană ; oricît ar 
părea de neverosimil, dar pruncul sea-
mănă cu un sfinx ! Acest sfinx pueril 
ia în mormînt taina sa, căci e asasinat 
cu perna — dar nu de către mama sa, 
ci de cătrc o studentă frigidă, Natalie... 

în 5-a întîmplat la New York, ca trâ-
sătură generală, ni se pare că, deşi aria 
dumneavoastră de investigaţie se lărgeşte 
acum, incluzînd şi viaţa artistică ameri-
cană, piesa are exact aceeaşi ambianţă 
şi aceleaşi mijloace „artistice" ca şi cele-
lalte. 

Iar piesa-fabulă Războiid termitelor 
păcătuieşte nu numai prin nesiguranta şi 

stîngăciile unui debut, dar şi printr-o-
mare obscuritate, printr-un amestec ciudat 
de fiinţe umane raţionale şi... termite, re-
prezentante ale unei civilizaţii insectivore 
(în sînul cărora se dă o apriga „luptâ 
de clasă" — regina fiind detronată de 
nişte lucrătoare care, prin atingere cu 
pielea omului, devin clarvăzătoare, şi de 
ostaşii-termite revoluţionari, conduşi de 
Ala-vrăjitoarea). 

Lucrările dumneavoastră stau, în gene-
ral, sub semnul unor serioase confuzii, al 
unui fals univers misterios. 

Mihai Dimm 

Andrei Cernescu, A. Marinescu, Iancu 
Dumbrăveanu, C. Neagu, Pîrvuleţu Flo-
rea, Ing. Virgil V. Costea. Deocamdată 
nu se văd în lucrările dumneavoastră 
semnele unor chemări dramaturgice deo-
sebite. 

Elvira Iliescu. Ne-aţi trimis manuscri-
sele într-o succesiune prea rapidă, ceea ce 
dovedeşte graba şi lipsa de exigenţă i'n 
ale scrisului. Nu e necesar să ne trimi-
teţi tot ceea ce aşterneţi pe hîrtie (mai 
ales cînd elaborarea dumneavoastră este 
atît de precipitată) ; şi nu e în interesul 
dumneavoastră să ne copleşiţi, de la o zi 
la alta, cu „lucrări" noi, înainte de a fi 
primit răspuns la cele precedente. In 
altă ordine de idei : studiaţi mai atent 
şi mai cuprinzător dramaturgia clasică 
şi ceea ce e bun în dramaturgia zilelor 
noastre, dar fără a recurge la imitaţii. 
Efectele salutare lc veţi resimţi încetul 
cu încetul. 

P.S. Nu primim spre lectură decît ma-
nuscrise bătute la maşină. Manuscrisele 
nepublicate nu se înapoiază. 

RED. 
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